广东2020年上学期东莞市南开中学高一化学第一次月考试题
考试时间：75分钟    满分：100分

可能用到的相对原子质量：
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一、单项选择题（每小题2分，共20分）

1.《天工开物-杀青》中关于竹纸和皮纸的记载中有以下步骤，其中涉及化学变化的是：（    ）
A.煮徨足火
B.舂臼取泥
C.荡料入帘
D.覆帘压纸

2.当光束通过下列物质时，不会出现丁达尔效应的是：（    ）
①
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Fe(OH)

胶体  ②水  ③蔗糖溶液  ④
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 FeCl

溶液  ⑤有色玻璃
A.②④⑤
B.③④⑤
C.②③④
D.①③④
3.下列属于酸性氧化物的是：（    ）

A.
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4.下列叙述中，正确的是：（    ）

A.用洁净的铂丝蕴取某无色溶液在无色火焰上灼烧，火焰呈黄色，该无色溶液一定为钠盐
B.铜丝、石墨均能导电，所以它们都是电解质
C.
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溶于水，在通电条件下才能发生电离

D.熔融的
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MgCl

能导电，所以
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是电解质

5.下列离子方程式中，正确的是：（    ）

A.将稀硫酸滴在铁片上：
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B.钠与水应：
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C.将稀盐酸滴在石灰石上：
[image: image19.wmf]2

323

CaCO2HCaHCO

+

+

+=+


D.“曾青得铁，则化为铜”：
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6.下列各组中的离子，能大量共存的是：（    ）

A.
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7.下列物质的电离方程式书写正确的是：（    ）
A.
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8.与离子方程式
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相对应的化学方程式正确的是：（    ）
A.
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9.下列变化中，不涉及氧化还原反应的是：（    ）

A.金属的冶炼
B.钢铁的锈蚀
C.食物的腐败
D.钟乳石的形成

10.下列反应中，
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做还原剂的是：（    ）
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二、单项选择题（每小题4分，共24分）
11.下列各组物质，按化合物、单质、混合物顺序排列的是：（    ）

A.胆矾、液氮、冰水混合物
B.苏打、铁屑、84消毒液
C.海水、水银、碘酒

D.烧碱、氢气、生石灰

12.氢化钙（
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）可在野外用作生氢剂，其中氢元素为-1价。
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用作生氢剂时的化学反应原理为：
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。下列有关该反应的说法中，正确的是：（    ）

①该反应属于复分解反应    ②
[image: image54.wmf]2

CaH

具有还原性

③
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中的氢元素被还原        ④
[image: image56.wmf]2

CaH

应保存在水中

A.①②
B.②③
C.③④
D.①④

13.下列转化中，需要加入氧化剂才能实现的是：（    ）
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[image: image57.wmf]2

II

-

®


B.
[image: image58.wmf]32

HCOCO

-

®


C.
[image: image59.wmf]42

MnOMnO

-

®


D.
[image: image60.wmf]32

4

FeFeO

+-

®


14.某同学要在奥运五连环中填入物质，使相连物质间能发生反应，不相连物质间不能发生反应。你认为“五连环”中有空缺的一环应填入的物质是：（    [image: image61.png]


）
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A.硫酸
B.二氧化碳
C.氧气
D.氧化钙
15..化学反应可用微观示意图形象化地表示。如图为处理汽车尾气中的有毒气体的微观示意图（未配平），其中不同颜色的球代表不同种原子。

[image: image63.png]L
1B®
&

~Lé® e E@® J




下列说法正确的是：（   ）
A.甲和丙中同种元素化合价不可能相等
B.该反应属于置换反应

C.丁物质一定是非金属单质
C.乙物质被还原

16.下列实验方案中，不能测定出地
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的混合物中
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质量分数的是：（    ）
A.取
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a

混合物与足量稀盐酸充分反应，加热、蒸干、灼烧，得到
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固体

B.取
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混合物充分加热，得到
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固体
C.取
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a

混合物与足量稀盐酸充分反应，逸出气体用碱石灰吸收，碱石灰质量增加
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D.取
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混合物与足量
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Ba(OH)

溶液充分反应，过滤、洗涤、干燥，得到
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固体

三、非选择题

17.（9分）以石灰石、纯碱、水为原料，制取烧碱，写出物质转化的化学方程式。
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________。
18.（5分）某河道两旁的甲乙两厂，甲厂排放的工业废水中含有下列离子中的三种，乙厂的废水中含有下列离子中的另外三种。
	阳离子
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经检测甲厂的废水明显呈碱性，故甲厂废水中所含的三种离子为____________。
对于两厂的废水，可采取下列两种方法来处理。
（1）如果在某厂的废水中加一定量________（填“活性炭”或“铁粉”），可以回收其中的金属_________（填写金属的元素符号），此反应的离子方程式为________________________。
（2）将甲厂和乙厂的废水按适当的比例混合，可以使废水中的某些离子完全转化为沉淀，写出两个离子方程式：___________________________________；__________________________________________。
经过滤后的废水主要含__________（填物质的化学式），可用来浇灌农田。
19.（16分）化学兴趣小组做如下实验，请回答相关问题：
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（1）甲组做金属钠在空气中燃烧实验。实验室取用金属钠的方法是：
______________________________________________________________________________。

（2）金属钠燃烧时会生成黑色固体，黑色固体的可能来源是___________、____________。
（3）某同学想用金属钠和空气制备纯度较高的
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（不考虑空气中的
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N

），可利用的装置如下。
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回答下列问题：
①装置Ⅳ中盛放的药品是________，若没有该装置可能导致生成的
[image: image86.wmf]22
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中含有________，反应的化学方程式为_________________________________________________。
②若规定气流的方向为从左到右，各仪器连接的顺序是：空气进入_______，______接______，______接______，______接______（填字母标号）。

③装置Ⅱ的作用是__________________________________________________。
20.（16分）某实验小组欲通过以下实验来探究
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和
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两种物质的性质。
（1）称取两种固体各
[image: image89.wmf]2g

，分别放入两个小烧杯中，再各滴加
[image: image90.wmf]10mL

蒸馏水，振荡，测量温度变化；待固体充分溶解，并恢复至室温后，向所得溶液中各滴加2滴酚酞试液。

①发现
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NaCO

固体完全溶解，而
[image: image92.wmf]3

 NaHCO

固体有剩余，由此得到结论___________________

______________________________________________________________________________。
②同学们在两烧杯中还观察到了其它现象。其中，盛放
[image: image93.wmf]23

NaCO

的烧杯中出现的现象是：

________________（填字母序号）。
A.溶液温度下降
B.溶液温度升高
C.滴入酚酞后呈浅红色
D.滴入酚酞后呈红色

（2）为了鉴别碳酸钠和碳酸氢钠两种白色固体，用不同的方法做了以下实验，具体情况如图所示。
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①只根据图Ⅰ、Ⅱ（盐酸足量且固体质量相同）所示实验，能够达到实验目的的是________（填装置序号），写出该实验中能确定粉末是
[image: image95.wmf]3

NaHCO

的两点现象_______________________

___________________________________________________________________。
②图Ⅲ、Ⅳ所示实验均能鉴别这两种物质，写出共同发生的反应的化学方程式（若为离子反应，则写离子方程式）：___________________________________________________________、_________________________________________________________________________。
③若用实验Ⅳ确定
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NaHCO

比
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易分解，则试管B中装入的固体是________（填化学式），原因是_____________________________________________________________。
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